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                                                  1) MỞ ĐẦU 

1.1. Lý do chọn đề tài 
Là  giáo viên dạy môn toán trong trường phổ thông, tôi ý thức được rằng: Toán học là môn học tự nhiên, nó có vai trò vô cùng quan trọng trong sự phát triển tư duy của con người, nó là chìa khoá để con người khám phá ra các lĩnh vực khác như tin học, vật lý, hoá học, y học... 

Tôi nhận thấy trong việc giảng dạy môn số học lớp 6 còn nhiều mảng kiến thức mà học sinh phải học thêm hơn nữa như: Các bài toán chia hết, các bài toán về so sánh phân số, đặc biệt là bài toán tính giá trị của “Dãy số viết theo quy luật”. Đây là dạng bài toán tương đối khó đối với học sinh lớp 6 và thường gặp trong các bài thi về học sinh giỏi. Học sinh khó hiểu khi đứng trước dạng bài toán này, học sinh còn lúng túng, chưa định ra phương pháp giải bài tập (chưa tìm ra quy luật của dãy số). Trong khi đó dạng toán này trong sách giáo khoa lớp 6 chỉ đưa ra một vài bài toán dạng sao (*),  không đưa ra phương pháp giải cụ thể, bắt buộc học sinh tự vận động kiến thức của mình. Dạng toán “Dãy số viết theo quy luật” là dạng toán tương đối khó đối với học sinh lớp 6, tổng hợp nhiều kiến thức, đối với học sinh phải phân tích, phán xét, nhận dạng nhanh bài toán để đưa ra quy luật của dãy số. Để đưa ra một số phương pháp nhận biết cho học sinh các dạng bài về dãy số theo quy luật, tuỳ vào từng bài tìm ra quy luật để từ đó đưa ra phương pháp tính nhanh có thể là tính, so sánh, tìm x.... Vì vậy tôi mạnh dạn chọn đề tài “Nâng cao chất lượng toán 6 qua Phương pháp giải các bài toán dãy số viết theo quy luật”
1.2. Mục đích nghiên cứu 
         Khi làm sáng kiến “Nâng cao chất lượng toán 6 qua Phương pháp giải các bài toán dãy số viết theo quy luật”  Giúp tôi quan tâm hơn nữa đến phương pháp dạy học tích cực  và đặc biệt tôi đã gây được hứng thú học tập cho học sinh khi học môn toán .hướng dẫn được học sinh nắm chắc kiến thức cơ bản trong SGK vận dụng được kiến thức này để làm được một số bài tập nâng cao.

        Giúp giáo viên THCS nói chung,bản thân tôi dạy toán 6 nói riêng có thêm thông tin về phương pháp dạy học tích cực,áp dụng phương pháp này trong giảng dạy.Đổi mới phương phương pháp dạy học mục đích để nâng cao chất lượng học của học sinh tốt hơn 
        Qua bài sáng kiến “Nâng cao chất lượng toán 6 qua Phương pháp giải các bài toán dãy số viết theo quy luật”  này tôi rút ra kinh nghiệm cho bản thân để dạy học tốt hơn,tiến bộ hơn cho những năm  học tiếp theo.

1.3. Đối tượng nghiên cứu :

      Trong Sáng Kiến “Nâng cao chất lượng toán 6 qua Phương pháp giải các bài toán dãy số viết theo quy luật” này tôi chỉ nghiên cứu trên hai nhóm đối tượng cụ thể như sau:

       a. Giáo viên dạy toán 6- THCS

       b. HS lớp 6- THCS Nguyễn Tất Thành
1.4. Phương pháp nghiên cứu 

      -Nghiên cứu tài liệu và tham khảo tài liệu.

      -Thảo luận cùng đồng nghiệp.

      - Thời gian dạy sáng kiến “giải các bài toán dãy số viết theo quy luật “  là dạy học thực tiễn trên lớp (thời gian buổi học chính khoá)  và buổi 2 (trái với buổi học chính khoá)               
1.5. Giới hạn phạm vi nghiên cứu 

    - Tôi chỉ tập trung vào nghiên cứu đề tài  “Nâng cao chất lượng toán 6 qua Phương pháp giải các bài toán dãy số viết theo quy luật”

- Học kỳ II môn  số học lớp 6  

- Khi làm bài tập dạng giải các bài toán dãy số viết theo quy luật học sinh lập luận thiếu chặt chẽ,không  khoa học.Vì vậy giáo viên phải đưa ra một số bài tập cụ thể để định hướng cho học sinh có phương pháp giải tốt nhất. 
2) NỘI DUNG

2.1. Cơ sở lý luận 
        Dạng toán “dãy số viết theo quy luật” là dạng toán tương đối khó đối với học sinh lớp 6 tổng hợp nhiều kiến thức,học sinh phải phân tích phán xét nhận dạng nhanh bài toán để đưa ra quy luật của dãy số.Các em lại là học sinh tiểu học chuyển lên nên tiếp thu còn thụ động,chưa biết vận dụng linh hoạt các bài toán.Vì vậy nên tôi đưa ra một số phương pháp giải các bài toán viết theo quy luật,cụ thể là tìm ra các công thức tổng quát và vận dụng các công thức giải các bài toán có liên quan. Ta đã biết rằng học sinh không phải tờ giấy trắng để thầy (cô) vẽ cái gì lên đó cũng được.Học sinh cũng không phải cái li đựng nước để giáo viên nhồi nhét kiến thức.Điều này muốn nói rằng trong  giáo dục hiện nay  học sinh  phải tự học , tự nghiên cứu ,biến quá trình giáo dục thành quá trình tự giáo dục .Thầy ,cô chỉ là người hướng dẫn, định hướng cho các em để học sinh có thể phát huy được năng lực sáng tạo, tự lập, tư duy khoa học từ đó xử lý linh hoạt được các vấn đề của đời sống xã hội .

        Để đạt được mục đích  như vậy thì học sinh cần khắc sâu tìm tòi những bài toán liên quan đến các dạng  khác nhau,đặc biệt nhất là dạng toán  :“ nâng cao giải các bài toán dãy số viết theo quy luật “( cụ thể là môn  số học  lớp 6) 

        Để làm được như vậy thì giáo viên cần có phương pháp dạy học tích cực. phát huy tính tích cực, chủ động , sáng tạo của người học. rèn luyện phương pháp tự học cho học sinh, gợi sự say mê học tập, đào sâu kiến thức của các em học sinh  khích lệ các em sau khi tiếp thu thêm một lượng kiến thức khá bổ ích này.
 2.2 . Thực trạng của vấn đề :

a) Thuận lợi : 

- Trường học chuyển đến một nơi rất khang trang,cơ sở vật chất đầy đủ,đồ dùng học tập đầy đủ và phong phú ,rất thuận lợi cho giáo viên khi giảng dạy.
-  Ban giám hiệu nhà trường quan tâm, chỉ đạo thường xuyên coi việc phát triển năng lực chuyên môn là hàng đầu. Tạo mọi điều kiện thuận lợi nhất để các thầy cô giáo có điều kiện học hỏi đúc rút được nhiều sáng kiến cho bản thân. 

- Có phòng thư viên lớn, ngăn nắp thường xuyên mở cửa và chứa rất nhiều tài liệu để giáo viên tham khảo.
-  Đa số giáo viên nhiệt tình trong công tác giảng dạy ,đội ngũ giáo viên có năng lực vững vàng ,nhiệt tình.tâm huyết . 

- Đa số học sinh coi việc học là chính ,ham học hỏi,các em đã nhận thức đúng đắn về ý thức học tập cần phải hăng say học tập .Tuy nhiên bên mặt thuận lợi còn có một số mặt khó khăn như sau.

b) Khó khăn : 
    - Học sinh chủ yếu là con  nông dân lao động ở nơi khác đến  xã Nam Dong,Huyện Cư Jút làm ăn .Vì vậy, gia đình lo làm ít quan tâm đến việc học của con em mình.

  - Nhiều em có hoàn cảnh khó khăn do đó đầu tư vô sách vở và thời gian học còn hạn chế ,ảnh hưởng đến việc học tập của các em.

  - Các em rất lười học bài cũ ,làm bài tập ở nhà dẫn đến kiến thức sau này không nắm bắt kịp thời .Để giải được dạng toán cơ bản và toán nâng  cao giải các bài toán dãy số viết theo quy luật thế mà các em lại bị hổng kiến thức này thì giống như đi vào ngõ cụt,không giải quyết được vấn đề gì cả.
    - Phòng thư viện của nhà trường chưa có nhiều tài liệu về dạng toán :“ giải các bài toán dãy số viết theo quy luật “ nên giáo viên ít có tài liệu để tham khảo.

    -  Kinh phí nhà trường còn hạn hẹp nên khi giáo viên thực hiện các Sáng Kiến gặp khó khăn.
- Đối với bộ môn chưa dành nhiều thời gian để quan tâm tới các sáng kiến.

2.3.Các biện pháp đã tiến hành để giải quyết vấn đề.
Khi bồi dưỡng cho các em  tôi đã đưa ra các dạng bài tập và Phương pháp giải các bài toán “Dãy số viết theo quy luật”
A. Phương pháp tính tổng các dãy số viết theo quy luật:

 * Dạng toán tính tổng các dãy số viết theo quy luật không chứa mẫu số (sử dụng phương pháp dự đoán và quy nạp)
Trong một số trường hợp khi gặp bài toán tính tổng hữu hạn.
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Bằng cách nào đó ta biết được kết quả (dự đoán, hoặc bài toán chứng minh khi cho biết  kết quả).
ví dụ 1: Tính tổng  S
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Thử trực tiếp ta thấy kết quả S
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                                Ta dự đoán S
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       Với n = 1;2;3 ta thấy kết quả đúng.
Giả sử với n = k (k
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N*) ta có S
[image: image12.wmf]k
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Ta cần phải chứng minh S
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Thật vậy cộng hai vế của (2) với (2k + 1) ta có:

1 + 3 + 5 + ... + (2k-1) + (2k + 1) =  k2  + (2k + 1)
Vì k2  + (2k + 1) = (k+1)2  nên ta có (3) tức là S
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Theo nguyên lí quy nạp bài toán được chứng minh

Vậy S
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Tương tự ta có thể chứng minh các kết quả sau đây bằng phương pháp quy nạp toán học.
1 + 2 + 3 + ... + n  = 
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* Dạng toán tính tổng các dãy số viết theo quy luật có chứa mẫu số.
Loại toán tìm tổng của một dãy số viết theo quy luật, trong đó thường có 3 phân số đầu là số cụ thể còn các phân số sau cùng cho ở dạng tổng quát. Để làm dạng toán này ta cần nhận xét, so sánh giữa tử và mẫu, các tử (hay các mẫu) với nhau, giữa phân số cụ thể và tổng quát để tìm ra cách viết phân số rồi dần dần tìm ra cách giải.

Để làm dạng toán này người ta dùng phương pháp khử liên tiếp các số hạng.

 ví dụ 1: Tính tổng sau:         
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* Phân tích tìm lời giải:

Bài toán này có tổng của các phân số có tử là 1 còn mẫu của các phân số là 1.2; 2.3; 3.4; ...; 99.100

Như vậy mẫu của các phân số là tích của 2 số tự nhiên liên tiếp. Cách giải bài toán này là biến đổi mỗi phân số đã cho thành hiệu của 2 phân số, biến dãy tính cộng thành dãy tính cộng và trừ.

Chẳng hạn: 
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Mục đích là ta đi triệt tiêu các số hạng đối nhau

* Cách giải:

M = 
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+) Bài toán tổng quát: 

Tính tổng:  M = 
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Để chứng minh công thức :
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Ta chỉ cần thực hiện quy đồng vế phải:
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  Ví dụ 2:
Tính tổng: 

a, P=
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Câu a: 

* Phân tích tìm lời giải:

       Ta thấy P là tổng của các phân số có tử là 2, còn mẫu của các phân số là tích của 2 số lẻ liên tiếp hơn kém nhau 2 đơn vị, do đó ta có thể viết mỗi phân số đó là hiệu của 2 phân số, phân số bị trừ có tử là 1 và mẫu là thừa số thứ nhất, phân số trừ có tử là 1 và mẫu là thừa số thứ 2.
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Nên ta dễ dàng tính được tổng đã cho

* Cách giải:

Q=
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+) Bài toán tổng quát:

Tính tổng: Q=
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Câu b: 

* Phân tích tìm lời giải:

       Ta thấy Q là tổng của các phân số có tử là 1, còn mẫu của các phân số là tích của 2 số chẵn liên tiếp hơn kém nhau 2 đơn vị, do đó ta phải nhân thêm 2 vào Q còn dãy số thì có thể viết mỗi phân số đó là hiệu của 2 phân số, phân số bị trừ có tử là 1 và mẫu là thừa số thứ nhất, phân số trừ có tử là 1 và mẫu là thừa số thứ 2.

* Cách giải:

E = [image: image46.png]1
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· 2E =[image: image48.png]


+...+[image: image50.png]2
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· 2E =[image: image52.png]
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· 2E =[image: image56.png]1 1
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· 2E =[image: image58.png]51-1
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· 2E =[image: image60.png]50
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· E =[image: image62.png]25
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     1.3. Ví dụ 3: Tính tổng 

a, N = [image: image64.png]<t ot 20 T




* Phân tích tìm lời giải:

Ta thấy các số hạng trong dãy số trên có tử là 6 còn mẫu là:

 56; 140; 260; ...; 1400; Vậy trước hết ta thấy tử và mẫu đều là các số chẵn nên  rút gọn cho 2. Ta được tử là 3, còn mẫu lần lượt là: 28; 70; 130;...; 700. 

Ta nhận thấy:  28= 4.7

                       70= 7.10

                        130 = 10.13

                             …

                        700 = 25.28 

 Ta thấy mẫu của các phân số này có quy luật là:

Tích của hai số mà trong 2 thừa số của mẫu số có một thừa số hơn thừa số còn lại là 3 đơn vị.

Trên tử là 3 nên mỗi phân số ta phân tích được như sau:

             [image: image66.png]



            [image: image68.png]



     [image: image70.png]


=[image: image72.png]



       [image: image74.png]3 3 1 1

700 2528 25 28



     

* Cách giải:

N = [image: image76.png]<t ot 20 T




    = [image: image78.png]bbb




  = [image: image80.png]-l
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 + [image: image82.png]


 + [image: image84.png]


 +...+ [image: image86.png]



       = [image: image88.png]


  [image: image90.png]



     = [image: image92.png]
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b, M = [image: image96.png]



Cũng tương tự như câu a, ta được: 

    M = [image: image98.png]R R

130 700




       = [image: image100.png]PRI Eponts Sy pnx




* Phân tích tìm lời giải:

Ta thấy mẫu của các phân số này có quy luật là:

Tích của hai số mà trong 2 thừa số của mẫu số có một thừa số hơn thừa số còn lại là 3 đơn vị.

Nhưng trên tử là 5 nên ta phải nhân 3 vào M, ta được dãy số như sau:

3M =3.( [image: image102.png]R R

130 700



)

       = [image: image104.png]



Để áp dụng phương pháp khử trước tiên phải dùng tính chất phân phối của phép nhân với phép cộng đưa 5 ra ngoài, ta được:

3M =5.( [image: image106.png]bbb



)

       =5.( [image: image108.png]


)

* Cách giải:

M = [image: image110.png]R R
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       = [image: image112.png]PRI Eponts Sy pnx




=>3M =3.( [image: image114.png]R R
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             = [image: image116.png]



          =5.( [image: image118.png]bbb
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            =5.( [image: image120.png]
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         = 5. ( [image: image122.png]


  [image: image124.png]
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       =5. [image: image126.png]
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 Ví dụ 4: 

Tính tổng B=
[image: image129.wmf]50
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* Phân tích tìm lời giải Ta thấy các phân số trong tổng B đều có tử là 1 còn mẫu của các phân số là tích của 3 số tự nhiên liên tiếp. Ta viết mỗi số hạng của tổng thành hiệu của hai số sao cho số trừ của nhóm trước bằng số bị trừ của nhóm sau. Ta tách phân số bị trừ có tử là 1 còn mẫu là 2 số tự nhiên liên tiếp đầu, phân số trừ có tử cũng là 1 còn mẫu gồm có 2 số tự nhiên liên tiếp sau ( có 1 số giữa trùng nhau).

Ta thấy:  
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Tổng quát ta có thể áp dụng: 
[image: image133.wmf])
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Hoặc tổng quát hơn ta có thể áp dụng:

[image: image134.wmf])
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* Cách giải:

B= 
[image: image135.wmf]50
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· 2B  = 
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· B = 
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* Bài toán tổng quát:

B= 
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1.5. Ví dụ 5:

Tính tổng:  A= 1.2 +2.3 + 3.4 +…+ 98.99

* Phân tích tìm lời giải:

Ta thấy số hạng của A là tích của hai số tự nhiên liên tiếp. Nếu để áp dụng phương pháp khử liên tiếp như những bài toán trên ta phải nhân mỗi số hạng của A với 3 và thừa số 3 này được viết dưới dạnh (3-0) ở số hạng thứ nhất, (4-1) ở số hạng thứ 2, (5-2) ở số hạng thứ 3... và (100-97) ở số hạng cuối cùng.

* Cách giải:

A= 1.2 +2.3 + 3.4 +…+ 98.99

3A=1.2.(3-0) +2.3.(4-1) + 3.4.(5-2) +…+ 98.99.(100-97)

3A=1.2.3 – 0.1.2 + 2.3.4 – 1.2.3 + 3.4.5 – 2.3.4 +...+ 98.99.100 - 97.98.99

3A=98.99.100

A= 
[image: image149.wmf]323400
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*) Bài toán tổng quát:

A=1.2 +2.3 + 3.4 +…+ n(n+1) =
[image: image150.wmf]3
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2. Bài tập tượng tự

Bài tập 1:  Tính tổng:

A = 
[image: image151.wmf]928
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B = 
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Bài tập 2:  Rút gọn.

 A =  
[image: image153.wmf]99
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B. Phương pháp tính tích “ Dãy số viết theo quy luật”.

* Các ví dụ: 

Ví dụ 1: Tính tích sau

        D= 
[image: image155.wmf]10000
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E = ([image: image157.png]—+1)(3+1) ..+ D)




Biểu thức D:
*) Phân tích tìm lời giải:

Các phân số đã cho trong tích đề có tử nhỏ hơn mẫu số một đơn vị, mẫu là bình phương của một số tự nhiên n (n
[image: image158.wmf]2

³

). Nếu để cho học sinh vận dụng quy tắc nhân các phân số thì sẽ rất phức tạp trong tính toán. Với đặc điểm trên A được viết như sau.

D= 
[image: image159.wmf]2
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Vấn đề đặt ra là ta phải phân tích của các phân số trên thành một tích như thế nào đó để có thể rút gọn được. Ở đây ta cần tách mỗi số của tử thành tích của hai thừa số hơn kém nhau 2 đơn vị.

Cụ thể: 
[image: image160.wmf]2
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Sau đó ta lập ra ở tử và mẫu hai dãy thừa số để có thể rút gọn được. Hướng dẫn cho học sinh rằng các thừa số thứ nhất của tử thuộc dãy các thừa số thứ nhất, còn các thừa số thứ 2 thuộc dãy các số thứ 2. Từ đó ta có kết quả bài toán.

*) Cách giải: 

D= 
[image: image164.wmf]2
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*) Bài toán tổng quát:

D= 
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Biểu thức E:
* Phân tích tìm lời giải:

Ta thấy các phân số [image: image179.png]


 ở mẫu có các số 2; 3;.....; 99. Do đó từ số 2; 3;.....; 99 có 98 số, ta thực hiện quy đồng trong ngoặc, sau đó rút gọn.

*) Cách giải: 

E = ([image: image181.png]—+1)(3+1) ..+ D)




  = [image: image183.png]



          =[image: image185.png]
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 Ví dụ 2: 

Tính tích  B=
[image: image186.wmf]
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* Phân tích tìm lời giải:

Thực hiện phép tính trong ngoặc được tích sau:


[image: image188.wmf]1326
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Các phân số này có tử nhỏ hơn mẫu 1 đơn vị, còn mẫu số chưa được viết theo một quy luật nào cả. Mẫu của 3 phân số đầu tiên có thể viết được là: 3.7; 4.7; 4.9. Các thừa số có lặp lại nhưng chưa theo một quy luật nào cả. Nhận thấy thừa số 4 và 7 được lặp lại các thừa số ở mỗi tích không có mối liên hệ với nhau. Vậy nếu có có các tích 6.7; 7.8; 8.9  thì các thừa số ở 3 mẫu của 3 phân số đầu tiên đã được viết theo một quy luật nhất định, đó là dãy hai thừa số là 2 số tự nhiên liên tiếp bắt đầu từ số 6. Để có được như vậy ta phải nhân tử và mẫu của 3 phân số với 2 ta được:
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 hay ta có thể viết là: 
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Đến đây ta thấy tử của phân số có 2 thừa số hơn kém nhau 3 đơn vị. Nhân tử và mẫu của phân số cuối cùng với 2, rồi dựa vào nhận xét trên về tử và mẫu của 3 phân số đầu, ta có :
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Như vậy tích đã cho được viết thành : 
[image: image192.wmf]9
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Đến đây các thừa số viết trước ở tử và mẫu là dãy tích ở tử và mẫu của phân số thứ nhất, các thừa số viết sau ở tử và mẫu là dãy các tích ở tử và mẫu của phân số thứ 2. Từ đó ta có kết quả của bài toán.

*) Cách giải

B=
[image: image194.wmf]
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 Ví dụ 3:  Cho  M = [image: image202.png]



                              N = [image: image204.png]Wi
TAPS
Slo





Tính tích: M.N

* Phân tích tìm lời giải:

Ta thấy tử số của M là các số từ 1; 3; 5; ....; 99 là các số tự nhiên lẻ liên tiếp từ 1 đến 99

 Tử số của N là các số từ 2; 4; 6;....; 100 là các số tự nhiên chẵn liên tiếp từ 2 đến 100

Do đó tử số của M.N là tích của các số tự nhiên liên tiếp từ 1 đến 100

Tương tự như trên mẫu số của M.N cũng là tích của các số tự nhiên liên tiếp từ 1 đến 101.

*) Cách giải

M.N = ([image: image206.png].C
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C. Ứng dụng: Sử dụng hai phương pháp trên để giải các bài toán tìm x và chứng minh.

1. Các ví dụ .
1.1. Ví dụ 1.  Tìm số tự nhiên x biết rằng:
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* Phân tích tìm lời giải:

Trước hết ta xét phân số 
[image: image214.wmf])
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 ta nhận thấy phân số này có tử là 2, có mẫu là tích của 2 số liên tiếp, nên có thể viết:
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Vấn đề đặt ra là ta có thể biến đổi các phân số: 
[image: image217.wmf];...
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 về dạng phân số có tử là 2 và mẫu là tích của 2 số tự nhiên liên tiếp được không?

Để có tử là 2 cho các phân số trên, ta áp dụng tính chất cơ bản của phân số, cụ thể là:
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Như vậy vế trái của đẳng thức gồm các phân số có dạng tử là 2 còn mẫu là tích của 2 số tự nhiên liên tiếp. Cần tính tổng của các phân số ở vế trái để đưa bài toán về dạng tìm x đơn giản mà ta đã biết.

*) Cách giải: Tìm x,

biết 
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Ta có thể viết đẳng thức đã cho như sau:
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Ta có hai phân số bằng nhau với tử bằng nhau thì mẫu phải bằng nhau, tức là: x+1=2000 => x=1999

1.2. Ví dụ 2: Tìm x biết rằng
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* Phân tích tìm lời giải:

Ta thấy vế bên trái của đẳng thức là các phân số có cùng tử số là 1 còn mẫu số là tích của 2 số hơn kém nhau 3 đơn vị.

Ta xét
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Từ đó ta có cách giải bài toán

*) Cách giải: Tìm x
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Ta có thể viết đẳng thức đã cho như sau:
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 EMBED Equation.3 [image: image281.wmf]1540

303

=
[image: image282.wmf]1540

5



[image: image283.wmf]3

1

+

x

=
[image: image284.wmf]308

1


Ta có hai phân số bằng nhau với tử bằng nhau thì mẫu phải bằng nhau, tức là: x+3=308 

                                                                                                                            => x=308 – 3

                                                                                                                            => x =305

1.3. Ví dụ 3: Chứng minh rằng
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* Phân tích tìm lời giải:

Đây là bài toán chứng minh đẳng thức, ta phải biến đổi vế trái bằng vế phải. hoặc biến đổi vế phải bằng vế trái hoặc chuyển vế , biến đổivế trái trừ vế phải bằng 0. Ở bài này ta thấy vế trái dài hơn ta nên biến đổi vế trái bằng vế phải.
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Ta thấy mẫu số của phân số sau gấp đôi mẫu của phân số trước do đó ta nhân với 2. Ta được: 
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So sánh các số hạng với nhau ta thấy giống nhau, do đó ta dùng phương pháp khử liên tiếp
*) Cách giải:

Đặt N = 
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Biến đổi vế trái của (1) ta được:

VT =10 - 
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Bài toán trên còn có thể thay đổi thành đề bài như sau: Tính (hay rút gọn):
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1.4 . Ví dụ 4: Cho: A = 
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Chứng minh rằng 
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* Phân tích tìm lời giải:

Ta tách ra chứng minh 
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+ Chứng minh 
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Ta thấy các phân số trong tổng ở vế trái là các phân số có tử là 1 còn mẫu là bình phương của một số tự nhiên n. (n
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Sau đó áp dụng tính chất:  
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Từ đó ta có điều phải chứng minh: 
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+ Chứng minh A<
[image: image321.wmf]5

2


  
[image: image322.wmf]2

3

1

<
[image: image323.wmf]3

.

2

1

=
[image: image324.wmf]3

1

2

1

-



[image: image325.wmf]2

4

1

<
[image: image326.wmf]4

.

3

1

=
[image: image327.wmf]4

1

3

1

-

 ;

  ... 


[image: image328.wmf]2

10

1

<
[image: image329.wmf]10

.

9

1

=
[image: image330.wmf]10

1

9

1

-


Vậy 
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(Điều phải chứng minh)

Khắc sâu: Bài toán trên còn có thể thay đổi thành bài toán có đề bài như sau: Chứng minh:

   a,  
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hoặc có thể mở rộng
         
[image: image355.wmf]2

2

1

+
[image: image356.wmf]2

3

1

+
[image: image357.wmf]2

4

1

+...+
[image: image358.wmf]2

100

1

< 1 

Từ những bài trên giáo viên có thể đưa ra nhiều bài toán tương tự như vậy.

Ví dụ ta có bài toán:  So sánh A = [image: image360.png]


 với hai số 48 và 49. ( Hướng dẫn A = [image: image362.png](1-)+(-)+(—o)+-+(1-2
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Kết hợp (1) và (2) suy ra kết quả)

Từ bài toán trên ta có thể có nhiều bài toán với đề bài khác nhau. Cụ thể:

Cho A = [image: image372.png]



   Bài toán 1: Chứng minh A<49

   Bài toán 2: Chứng minh A>48

   Bài toán 3: Chứng minh 48< A<49

   Bài toán 4: Chứng minh A không phải là số tự nhiên

D. Bài tập mở rộng,

Bài tập 1: Cho hai biểu thức:

     A =
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     B =
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Chứng minh rằng: 
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Bài tập 2: Cho A =
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Chứng minh rằng: A<0,1

Bài tập 3: Cho hai biểu thức:
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     B =
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                  Tính 
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2.4. Kết quả đạt  được 

Qua thực tế nghiên cứu và giảng dạy môn toán cụ thể là giảng dạy về các bài toán “Dãy số viết theo quy luật” trong trường THCS nói chung và lớp 6 nói riêng với phương pháp tìm lời giảng của từng bài toán để đưa ra cách giải cụ thể cho từng bài để có một bài toán tổng quát cho từng dạng bài đã đem lại hiệu quả nhất định đó là học sinh có thể nhận dạng bài toán thật dễ dàng, không còn cảm thấy phức tạp hay khó khăn khi giải, thậm chí có những học sinh nhanh nhạy  có thể đọc được ngay đáp số với những bài toán thuộc quy luật.  Điều này sẽ giúp học sinh nắm bắt nhanh hơn và nhớ lâu hơn mà không phải nhớ một cách máy móc, trừu tượng.

Cụ thể năm học 2019 - 2020 khi áp dụng những phương pháp này chất lượng học sinh giỏi được nâng lên rõ rệt. Trong quá trình giảng dạy ngoài những nội dung chương trình tôi  đưa ra các vấn đề, các dạng bài toán và phương pháp cụ thể,  rồi đến những bài tập tương tự, những bài tập khắc sâu, sau đó là những bài tập nâng cao… để các em đã chứng tỏ được khả năng của mình, phát triển tư duy tạo cho học sinh yêu thích môn học, ham học hỏi và  sáng tạo, cảm thấy môn toán không còn khô khan,khó hiểu nữa. Các em đã chủ động hơn trong việc lĩnh hội kiến thức, đã tự tìm và học thêm những bài tập ngoài sách giáo khoa, không còn thụ động như trước nữa. 

       Kết quả trước và sau khi thực hiện kinh nghiệm dạy học nâng cao chất lượng toán 8 qua  các phương  pháp giải phương trình tích  được khảo sát 2 lớp 6A4 và 6A5 với tổng số học sinh của mỗi lớp là 27 :  

      Khi chưa thực hiện dạy  học nâng cao chất lượng môn số học 6 qua các phương  pháp giải“Dãy số viết theo quy luật”  thì lực học của các  em đạt được  kết quả như sau: 

	Lớp
	GIỎI
	KHÁ
	TB
	YẾU
	KÉM

	
	SL
	TL
	SL
	TL
	SL
	TL
	SL
	TL
	SL
	TL

	6A4
	0
	0%
	4
	14.8%
	14
	51.9%
	7
	26%
	2
	7.3%

	6A5
	1
	3.7%
	3
	11.1%
	17
	63%
	5
	18.5%
	1
	3.7%


       Kết quả sau khi đã thực hiện dạy học nâng cao chất lượng môn số học 6 qua các phương  pháp giải toán “Dãy số viết theo quy luật” đạt được như sau: 

	LỚP
	Giỏi
	KHÁ
	TB
	YẾU
	KÉM

	
	SL
	TL
	SL
	TL
	SL
	TL
	SL
	TL
	SL
	TL

	6A4
	2
	7.4%
	8
	29.6%
	15
	55.6%
	2
	7.4%
	0
	0%

	6A5
	3
	11.1%
	6
	22.2%
	15
	55.6%
	3
	11.1%
	0
	0%


                               3) PHẦN KẾT LUẬN VÀ KIẾN NGHỊ 

3.1. Kết luận
       Môn toán là một môn học khô khan, khó hiểu, đòi hỏi tư duy rất nhiều, do đó ngoài những gì thầy cô truyền đạt đòi hỏi học sinh phải tích cực học tập, tìm tòi, nghiên cứu tài liệu, sách giáo khoa, sách bài tập, sách tham khảo để tích lũy, củng cố kiến thức. Để tạo ra một môi trường học tập thật thoải mái, tổ chức những hoạt động sinh hoạt tập thể  để các em vừa chơi vừa học, vừa tạo cho các em có kỹ năng sống vừa tạo cho các em lĩnh hội kiến thức tốt hơn, yêu thích những môn học khô khan, đặc biệt là môn toán.
     -Trong quá trình thực hiện bản thân tôi không thể tránh khỏi những khiếm khuyết thiếu sót tính lôgic của hệ thống các dạng toán  phương trình nên bản thân tôi rất mong được sự đóng góp ý kiến quý báu từ quý thầy cô giáo nói chung và quý thầy cô giáo bộ môn toán nói riêng .Nhất là các đồng chí trong tổ chuyên môn để bản thân tôi đúc rút được nhiều kinh nghiệm hơn trong quá trình dạy học nói chung và trong việc dạy học bộ môn toán nói riêng trong đó có việc dạy học nâng cao chất lượng toán 6 qua phương  pháp giải các bài toán viết theo quy luật. Bản thân tôi xin chân thành cảm ơn . 
3.2.Kiến nghị 

  - Để đạt hiêu quả cao hơn nữa  khi làm sáng kiến cần  tăng cường phối hợp chặt chẽ hơn nữa giữa gia đình với nhà trường, giữa giáo viên bộ môn với giáo viên chủ nhiệm để tạo ra một sức mạnh cuốn hút học sinh chăm ngoan học hơn. 

  - Cần tạo cho học sinh có nhiều quỹ thời gian hơn nữa để các em được tham dự các chuyên đề ,các sáng kiến rút ra từ những kinh nghiệm như trên. 

  - Phát động các đợt thi đua học tập trong công tác Đội. Tổ chức các buổi học   ngoại khoá giúp nhau học tập,học sinh giỏi và khá kèm cặp học sinh yếu  và kém. Nhiều học sinh yếu,kém các em rụt rè ngại hỏi giáo viên nhưng lại thích bạn bè hương dẫn .Phát huy được tinh thần đoàn kết trong lớp.


      - Phòng thư viện của nhà trường cần có nhiều  tài liệu  hơn nữa về dạng toán “Dãy số viết theo quy luật” để  giáo viên và học sinh tham khảo thêm .
   - Nhà trường cần tạo mọi điều kiện thuận lợi nhất về kinh phí để thực hiện các sáng kiến có hiệu quả .
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